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Sallitut vilineet: Oppikirja Sprackling: Thermal Physics
Omat luentomuistiinpanot {
Laskin
Kielletyt vilineet: Muu kirjallinen aineisto, erityisesti termofysiikan %
harjoitustehtivien ratkaisut
1. Kaksi diatermisti sylinterid 1 ja 2 on yhdistetty ) 1
putkella, jossa on sulkuventtiili. Sylinterissé 1 on : :
vapaasti lilkkkuva kitkaton kevyt ménti ja sylinteri Po

on ménnén yldpuolella avoin. Molemmissa sylinte-
reissid on ideaalikaasua, jonka adiabaattivakio on

1,67. Sylinterissi 2 on aluksi paine 5-10*Pa. Ul- : j
koinen paine on p, = 10°Pa. Venttiili aukaistaan,

jolloin sylinterien vilisen paine tasaantuu nopeasti,
mink3 jidlkeen venttiili taas suljetaan. Paineen ta- v
saantumisen voidaan olettaa tapahtuvan adiabaatti- B
sesti. Kun téimin jilkeen sylinterisséd 2 olevan kaasun limpdtila on tasaantunut ta-

kaisin ympéristén lampdtilaan, miké on silloin paine sylinterissa 2 ?

2. Hiustenkuivaajassa ilman virtaus lampidéd sdhkovastuslangan avulla. Lammdnsiirto-
kerroin vastuslangasta ilmaan on verrannollinen ilman virtausnopeuden nelidjuu-
reen. Kuivaajan toimintasditimessi on kaksi asentoa “puoli” ja “tdysi”. Kummassa-
kin asennossa virtaavan ilman lampétila on 50 °C, mutta tdydelld teholla virtaavan
ilman méi#ra on kaksinkertainen puolitehoon verrattuna. Tédydelld teholla vastuslan-
gan lampétila on 100 °C. Miké on langan lampétila puoliteholla?

3. Teekkaripariskunta Minna ja Mika haaveilevat omakotitalon rakentamisesta. Minna

' sanoo: “Laitetaan suora sdhkdlammitys, se on niin siisti ja vaivaton”. “Eipés laite-

ta” sanoo Mika, “laitetaan limpSpumppu, se tulee pitkén péille taloudellisemmak-

si. Tiedédn yhden laiteratkaisun, jonka hyvyysluku on 3,25”. Kuinka monta prosent-

tia alhaisempi on séhkdn kulutus Mikan ehdottamassa ratkaisussa kuin Minnan eh-
dottamassa ratkaisussa?

4. Tlman paine korkealla vuorenhuipulla on 0,45-10°> Pa. Miki on likiméraisesti laski-
en veden kichumislampétila kyseisessd paikassa? VesihOyryn tiheys 100 °C 1ampd-
tilassa ja paineessa 1,013-10° Pa on 0,597 kg'm” ja veden hdyrystymisentalpia on
2257 kJ-kg''.

5. A. Osoita, ettd van der Waalsin kaasulle pitee:
du=c,dTl + _az_ dv
v

missd « ja v ovat moolia kohti laskettu sisdenergia ja tilavuus.

B. Laske entropian muutos, kun 1 kmol typped laajenee isotermisesti tilavuudesta
0,100 m’ tilavuuteen 0,150 m® olettaen typen noudattavan van der Waalsin yhtiloé.
Huomaa, ettd mainitussa tilassa typpi on ldhelld kriittista pistettd. Kéyta hyviksesi
kirjassa annettuja typen Kriittisii parametreja.



